Αποστολή αντιπροσώπων του Αρχιτεκτονικού Επιμελητηρίου Βάδης - Βυρτεμβέργης στην Καλαμάτα, 11.07.16 έως 13.07.2016

1. Αιτία

Η Ελληνογερμανική Συνέλευση συγκροτήθηκε με την πρωτοβουλία της ομοσπονδιακής κυβέρνησης. Στόχος του δικτύου είναι η συνεργασία, προπαντός οι ανταλλαγές σε αυτοδιοικητικό επίπεδο για την υλοποίηση συγκεκριμένων σχεδίων.
Υπό την ιδιότητά του ως συντονιστής για αποστολές Δημάρχων και εμπειρογνωμόνων της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης, ο Δήμαρχος κ. Έντελμαν απευθύνθηκε, την άνοιξη του 2016, στο Αρχιτεκτονικό Επιμελητήριο Βάδης – Βυρτεμβέργης για να διερευνήσει τη δυνατότητα εξειδικευμένων ανταλλαγών με τη δημοτική αρχή της πόλης της Καλαμάτας, στην Πελοπόννησο. Επ΄ αυτού έγιναν συζητήσεις με τον κ. Έντελμαν, την κα Ελευθερίου,την κα Ρούτ Σάγκεμαν, τη διεύθυνση του Αρχιτεκτονικού Επιμελητηρίου Βάδης – Βυρτεμβέργης, τον τομέα εθνικής και διεθνούς επαγγελματικής πολιτικής, την καθηγήτρια κα Λάι, μέλος της ομάδας στρατηγικού σχεδιασμού της μελλοντικής πόλης και περιφέρειας, καθώς επίσης τον κ. Ματίας Σούστερ εκπρόσωπο του τομέα Πολεοδομίας στη διοικούσα επιτροπή του Αρχιτεκτονικού Επιμελητηρίου Βάδης - Βυρτεμβέργης. Εκεί έγιναν συνεννοήσεις για τη δυνατότητα υποστήριξης του Αρχιτεκτονικού Επιμελητηρίου. Αποφασίστηκε ότι θα πρέπει να γίνει μια πρώτη συζήτηση, επιτόπου, με εκπροσώπους της δημοτικής αρχής, σχετικά με θέματα ανάπτυξης της πόλης, πολεοδομικού σχεδιασμού και πολεοδομίας.

Ύστερα από συμφωνία μεταξύ των μελών της ομάδας στρατηγικού σχεδιασμού και της διοικούσας επιτροπής, στην αποστολή συμμετείχαν η καθηγήτρια Ντίτα Λάι και ο κ. Ματίας Σούστερ.
2. Ταξίδι της αποστολής

Μετά από μια συζήτηση, την 12.07.2016, με τον Δήμαρχο κ. Παναγιώτη Νίκα και αντιπροσώπους του Δήμου και των Αρχιτεκτόνων ακολούθησε επίσκεψη περιοχών σημαντικών από άποψης πολεοδομικού σχεδιασμού. Κατά τη διάρκεια μιας αναγνωριστικής περιήγησης στην πόλη δόθηκε στα μέλη της αντιπροσωπείας η δυνατότητα να αποκομίσουν μια διαφορετική άποψη για τη δομή της, τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις.
Από τις 18:00 ως τις 22:00 έλαβε χώρα μια συζήτηση με τους εντεταλμένους εκπροσώπους της διοίκησης του Δήμου, του γραφείου υποψηφιότητας της Καλαμάτας ως πολιτιστικής πρωτεύουσας 2021, καθώς επίσης και αρχιτεκτόνων της πόλης.

3. Ατζέντα για την ανταλλαγή απόψεων την 12.07.2016
Παρουσίαση των συμμετεχόντων

Παρουσίαση της δομής και αποστολής του Αρχιτεκτονικού Επιμελητήριου     

Βάδης – Βυρτεμβέργης

Επισκόπηση των εργαλείων και διαδικασιών σχεδιασμού

Επισκόπηση των δομών σχεδιασμού στην Ελλάδα και του διαχρονικού σχεδιασμού της πόλης της Καλαμάτας

Προκλήσεις για το μέλλον
Συζήτηση πιθανών συγκεκριμένων έργων.

4. Μετά την αναγνωριστική επίσκεψη της πόλης και την ανταλλαγή πληροφοριών, κατά τη διάρκεια κοινού δείπνου έγινε συζήτηση συγκεκριμενοποίησης πιθανών θεμάτων:
· Ανάπτυξη της πόλης στο σύνολό της, μετά την ενσωμάτωση σ’ αυτήν των οικιστικών συνόλων του Κόλπου
· Πιθανές ωθήσεις για τον πολεοδομικό σχεδιασμό και πολεοδομία από την προβλεπόμενη για τον Οκτώβριο του 2016 ολοκλήρωση των νέων εισόδων της περιμετρικής οδού
· Νέα διαμόρφωση του παραλιακού μετώπου και της περιοχής του λιμένα ως αντιπροσωπευτική εικόνα προβολής της πόλης (με το βλέμμα στραμμένο στο σταθμό εκκίνησης κρουαζιέρας)

· Αναβάθμιση συνοικιών της παλιάς πόλης με νέα διαμόρφωση πλατειών και εκτάσεων που σήμερα χρησιμοποιούνται ως χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων, διαμόρφωση δρόμων, ενδεχόμενη δημιουργία νέων πεζοδρόμων κ.λπ.
Για την συγκεκριμενοποίηση αυτών των προτάσεων, τίθενται προς συζήτηση διάφοροι τρόποι προώθησης:

· Ανάθεση σε μελετητικά γραφεία

· Συγκρότηση μελετητικών εργαστηρίων με ομάδες Γερμανών μελετητών ή μικτές ομάδες (Γερμανοί/Έλληνες)

5. Συνεννόηση μεταξύ της Ελληνογερμανικής συνέλευσης και του 
  Αρχιτεκτονικού Επιμελητήριου Βάδης – Βυρτεμβέργης σχετικά με  
  την παραπέρα πορεία.

Στις 22.07.2016 έλαβε χώρα, στο Σπίτι των Αρχιτεκτόνων, μια συζήτηση της αντιπροσωπείας με την κα Σάγκεμαν την καθηγήτρια κα Λάι, τον κ. Έντελμαν, την κα Ελευθερίου και τον κ. Σούστερ. 
Η διεξαγωγή του ταξιδιού, το περιεχόμενο των παρασχεθεισών πληροφοριών, όπως επίσης τα θέματα της συζήτησης και το κλίμα στο οποίο διεξήχθησαν αξιολογήθηκε από όλους τους συμμετέχοντες πολύ θετικά. Κατά την ενημέρωση που παρέσχε ο κ. Έντελμαν και από την πλευρά της διοίκησης του Δήμου Καλαμάτας, ο απολογισμός ήταν πολύ θετικός και διατυπώθηκε η επιθυμία για μια εμβάθυνση της συνεργασίας.

Κατά κοινή άποψη των συμμετασχόντων θα πρέπει να υποβληθεί στο Δήμαρχο κ. Νίκα μια συγκεκριμένη πρόταση για τη διεξαγωγή ενός μελετητικού εργαστηρίου ύστερα από προηγηθείσα προκήρυξη συμμετοχής. 
6. Πρόταση για τη διεξαγωγή ενός μελετητικού εργαστηρίου (πολεοδομίας) στην Καλαμάτα.

Το μελετητικό εργαστήριο προβλέπει ότι μέχρι πέντε ομάδες από τη Βάδη – Βυρτεμβέργη θα εργαστούν επιτόπου για χρονικό διάστημα μέχρι πέντε ημέρες και στο διάστημα αυτό θα αναπτύξουν και θα παρουσιάσουν από ένα αντικείμενο πολεοδομικού σχεδιασμού (θέματα από τα προτεινόμενα στο εδάφιο 4). Η πόλη αποκτά το δικαίωμα χρήσεως για τις εργασίες που θα προκύψουν και αποφασίζει (ει δυνατόν από κοινού με κριτική επιτροπή) για την περαιτέρω εξέλιξη. Οι ομάδες θα αποζημιωθούν για τα έξοδα ταξιδίου. Τα υλικά σχεδιασμού και εκτυπωτές θα διατεθούν από το Δήμο.
Οι ομάδες θα αποτελούνται από δύο άτομα, από τα οποία τουλάχιστον ένα θα είναι πολεοδόμος εγγεγραμμένος στο αντίστοιχο μητρώο του Αρχιτεκτονικού Επιμελητήριου Βάδης – Βυρτεμβέργης. 
Η επιλογή θα γίνει μέσω μεθόδου εκδήλωσης ενδιαφέροντος με προθεσμία εκδήλωσης ενδιαφέροντος (χχ. χχ. χχ) και τις ακόλουθες ελάχιστες απαιτήσεις:

· Απόδειξη ότι τουλάχιστον ένα μέλος της ομάδας είναι καταχωρημένο στο μητρώο πολεοδόμων του Αρχιτεκτονικού Επιμελητήριου Βάδης – Βυρτεμβέργης
· Έντυπο εκδήλωσης ενδιαφέροντος με στοιχεία επαγγελματικής δραστηριότητας
· Συμπληρωμένο πρωτότυπο έντυπο βιογραφικού
· Ένα επιδεικτικό έργο (σε φύλλο Α4 και pdf)

Η επιλογή των συμμετεχόντων θα γίνει από το Δήμο Καλαμάτας μαζί με αντιπροσώπους της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης.

Η προκήρυξη του μελετητικού εργαστηρίου πολεοδομίας θα γίνει από τα μέσα του Αρχιτεκτονικού Επιμελητήριου  Βάδης – Βυρτεμβέργης (DAB, ιστοσελίδα) και ενδεχομένως με προσωπικές επιστολές προς τα εγγεγραμμένα μέλη με κυρία ειδικότητα τον πολεοδομικό σχεδιασμό και την αρχιτεκτονική τοπίου. 

Η όλη διαδικασία όσον αφορά στο περιεχόμενο και την οργανωτική διαδικασία, καθώς επίσης και η τεκμηρίωση θα γίνει από την καθηγήτρια κα Ντίτα Λάι και τον κ. Μάρτιν Σούστερ.
Δυνητικό χρονοδιάγραμμα:

Προκήρυξη του Πολεοδομικού Εργαστηρίου

Τέλος Σεπτεμβρίου 2016

Προθεσμία εκδήλωσης ενδιαφέροντος


Αρχές Νοεμβρίου 2016

Επιλογή των συμμετεχόντων



Ιανουάριος 2017

Διεξαγωγή του Εργαστηρίου



πρόβλεψη για τον Απρίλιο 2017
Η συμφωνία για τις οργανωτικές προϋποθέσεις και σχεδιασμό, καθώς επίσης και ο καθορισμός των οικονομικών παραμέτρων θα γίνει από τους Λάι/Σούστερ με την Ελληνογερμανική Συνέλευση και τη δημοτική αρχή της Καλαμάτας.

Συντάχθηκε από τον Ματίας Σούστερ, 29.07.16/03.08.2016

Απόδοση στην Ελληνική:
Παναγιώτης Κουτσογιαννόπουλος

Διπλ. – Μηχ.
